

# 爱岗如己、爱站如家,天津机场边检站文化建设结硕果—— 多维度精准发力聚警心

冯树宝 实习生 尹圣林

“走出青春、走出健康,请大家踊跃报名参与!”6月1日,天津机场出入境边防检查站正式开启“健步走”活动。这是天津出入境边防检查总站第六届文化节内容之一,作为文化节的重要成员,天津机场边检站一直致力于加强警营文化建设,通过营造文化氛围、打造品牌社团、创新形式载体、推进爱心公益等举措,形成了文化建设蒸蒸日上的良好局面,“爱岗如己、爱站如家”理念深入人心。

## 氛围熏陶警心

走进该站营区,文化气息扑面而来,正能量文化内容随处可见。大厅里持续更新“执勤能手”“录入无差错标兵”等先进典型的电子大屏、光荣榜上的先进集体和个人、公示栏内的亮点展示,督促并激励着全站民警时时进取;出自民警之手的书画、摄影、剪纸等作品分布各层走廊;由廉政论述、廉政书画、廉政摄影、廉政典故、廉政漫画等五大板块构成的廉政文化长廊,设计精心、布置精美,成为该站开展警示教育、弘扬廉政文化的强力阵地。

同时,每当休息时间,该站精心开垦建设的兴趣生态园总能吸引民警漫步其中,种类繁多的蔬菜瓜果、枝头满挂的葡萄藤使营区焕发勃勃生机。

“机场边检站生机勃勃的文化氛围让人印象深刻。”天津市政法委、文明办联合检查组组长王迎春到该站进行“文明单位”创建工作检查时感慨。凭借文化建设的长期营造和全体民警的精心维护,该站成功获评天津市文明单位。

## 品牌社团百花开

“书画社团的来啦!”“新鲜出炉的春联先到先得哦!”1月30日,该站书画社团举办的“新春送福”现场人头攒动。前期12名长期钻研、勤奋练习的书画爱好者发起成立书画社团。随后,各类文化社团在该站如雨后春笋般兴起。作为最早成立的文化社团,书画社团在天津边检总站历届书画比赛中独占鳌头,多位书法和绘画名家也到该站开展讲座培训、技艺切磋和慰问创作活动,让民警感受传统文化的魅力。

天津市东丽区书法家协会创作实践基地也设在边检站,在揭牌仪式上,中国书法家协会会员、东丽区书法家协会主席邢纪庆充分肯定了该站书画社团的专业水准。

书画社团只是该站文化社团建设的一个缩影,各种文化社团在该站形成了百花齐放、各领风骚的局面。女子健身操队在天津市第32届“三八健康杯”健身展示大赛中获健身操比赛第一

名;乒乓球社团的民警王琳勇夺2018年天津市政法系统乒乓球女子单打冠军;篮球社团开辟了天津边检总站篮球比赛三连冠“王朝”……文化社团的骄人成绩激励着全站民警干事创业的信心。

## 与时俱进求创新

“咱们队‘放飞青春梦想’的活动上微信啦!”5月4日,看到自己参加的志愿服务活动被该站官方微信报道后,执勤二队民警陈昊的兴奋之情溢于言表。

通过微信公众号提供政策指引、开展对外宣传已成为该站文化建设的优势项目。通过5年多的运营,该站官方微信公众号制作发布主题专刊400余条,累计浏览量超20万次。

“益心·驿”的心理健康专题微信服务号正式上线后,关注民警心理健康成为该站利用新媒体开展文化教育的创新尝试。公众号设立的“原创美文”“减压音乐”“笑一笑”等栏目,为民警提供了抒怀放松的园地;制作发布各类图文资料50余篇,为开展针对性的心理健康服务提供参考,帮助受心理问题困扰的民警走出困境。

“要将新媒体打造成为政治教育、文化建设的有力阵地。”该站政治工作负责人王运波认为,微信公众号的方案不能仅局限于风采展示、文娱活动策划等,要

真正走进民警心里,起到引领示范作用。

## 奉献担当显真情

“学校能有今天的变化,离不开贵站全体民警的真心付出。”4月19日,一封来自河北省青龙满族自治县樊家店村小学的《感谢信》飘向该站。

破旧的校舍、唯一的单杠、师生喝不上热水……这是该站民警5年前首次到访樊家店村小学时见到的场景。对此,该站建立“一元公益基金”,号召每月每人捐出1元钱,定向资助樊家店村小学的贫困学生。同时,该站负责人刘建峰代表单位与校方建立结对帮扶机制。截至今年4月,该站已累计向樊家店村小学捐款近2万元,捐赠电脑、衣物、文体用品等千余件,开展知识讲座10余次。

近年来,该站还先后发起了向青海玉树扶贫组织募捐、慰问SOS国际儿童村、走访帮扶社区贫困户等扶贫公益活动。践行爱心公益这一行为文化在广大民警心中生根发芽。

在常抓不懈、稳扎稳打中,该站通过多维度文化建设精准发力凝聚警心,逐步构架起共谋发展、节节攀升的格局,营造群策群力、全员参与的浓厚氛围,引导全体民警在新时代移民管理工作中展现新形象、实现新作为。



6月6日,新疆出入境边防检查总站红其拉甫出入境边防检查站前哨班民警,在海拔5100米的营区,深入学习习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上的重要讲话精神。王涛、记者李康强摄

# 上海边检总站不忘传统展现历史画卷 首部上海出入境边防检查志书出版

朱颖娜、徐洪强报道

5月28日,上海出入境边防检查总站召开《上海市·口岸分志·出入境边防检查志(1978-2010)》发行座谈会,标志着首部上海出入境边防检查志书出版发行。

据悉,《上海市·口岸分志·出入境边防检查志(1978-2010)》是我国第一部全面记录上海边检检查历史的行业志书。该书共约93万字,全面系统地记录了上海出入境边防检查工作全貌和改革创新的历史脉络及发展历程。该书追溯到1952年上海边检检查站成立,并对1949年新中国成立前后史料背景予以记述,翔实再现上海边检检查事业由开局起步到快速发展的历史沿革和时代印记。同时,该书对断限内上海出入境边防检查行业改革和发展中的重大事件及典型案例,在适当记载的同时,另以专记方式予以详述,全景展现上海边检检查机构改革发展的宏大历史画卷。

## 临江边检站配合中央广播电视总台完成大型纪录片《一路走来》取景拍摄

吴俊辰、张宗昇报道

6月3日,中央广播电视总台栏目组一行到吉林出入境边防检查总站临江出入境边防检查站取景,拍摄大型纪录片《一路走来》,全站民警积极配合拍摄工作,圆满完成拍摄任务。

据悉,大型纪录片《一路走来》是为隆重庆祝中华人民共和国成立70周年,由中央宣传部、国家发展改革委、国家广播电视总局、中央广播电视总台、中央军委政治工作部联合摄制的一档高质量纪录片,共24集,每集30分钟。该片以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入宣传贯彻党的十九大精神,坚持“政论情怀、故事表达”,通过重大事件串联70年光辉历程,生动讲述中华人民共和国筚路蓝缕、砥砺奋进一路走来的感人故事,深入展现中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。为配合此次拍摄,该站认真策划、提前彩排,拍摄中执勤民警饱满的精神面貌、规范的执法动作,展现了新时代移民管理警察的良好形象。

## 缤纷活动氛围浓 仲夏端午情意深

淮安边检站开展主题实践竞赛暖警心

开平边检站组织送粽上轮共建话友谊

梧州边检站邀请小记者研学团进警营

本报开平6月7日电 张子恒报道:今天正值端午佳节,珠海出入境边防检查总站开平出入境边防检查站与停泊在开平市三埠港码头的“荣景618”货轮开展共建活动。

该站民警利用执勤间隙自己动手制作粽子,并将香喷喷的粽子送上货轮,和船员们相聚一堂,一起吃粽子、聊民俗、共度佳节。

本报梧州6月7日电 熊鑫、何银报道:“妈,移民管理警察叔叔教会我包粽子了,往后的端午节我可以包给您吃了……”今天,广西出入境边防检查总站梧州出入境边防检查站邀请梧州日报社小记者研学团进警营。

期间,小记者们在该站民警的指导下,通过模拟实战学习逃生技能和校园防暴恐相关知识。随后,该站民警还教授小记者们包粽子,品尝美味香粽。



城春作伴何家己画 景风原的故乡



城春作伴何家己画 春之山贡梨高

## 龙国庆国画欣赏

作者简介:龙国庆,贵州贵阳人,1972年10月出生,1992年12月入伍,现任职于云南出入境边防检查总站,自幼酷爱绘画艺术,工作以来曾在《中国青年报》《中国纪检监察报》《春城晚报》等媒体发表绘画及漫画作品。



## 文化快讯

### 肖厝边检站擂台竞赛精彩纷呈

本报讯 黄文兴、实习生林鑫轩报道:6月6日,厦门出入境边防检查总站肖厝出入境边防检查站组织“我和祖国共奋进,‘学习强国’勇当先”知识擂台竞赛。

竞赛分为个人挑战赛、团体计时赛、专项答题赛三个项目,选手们直接利用手机“学习强国”APP“挑战答题”“每日答题”“专项答题”栏目进行答题。竞赛中,选手们精神饱满、沉着冷静,现场气氛热烈,精彩纷呈。

### 皇岗边检站图书阅览室启用运行

本报讯 周然、实习生刘妹珍报道:“这里好书太多了!”6月6日,深圳出入境边防检查总站皇岗出入境边防检查站民警云娜在该站图书阅览室翻阅书籍时激动地说。

据了解,该站图书阅览室5月正式启用,共陈列时政历史、文学艺术、红色经典、心理健康等类型书籍1300余本。为规范阅览室管理,该站设置了智能借还书管理系统,并指定专门人员负责阅览室日常维护工作,明确开放时间、借阅方式以及借阅规定等。

### 白云边检站文化长廊凝心聚力

本报广州6月10日电 王涵、实习生林圣敏报道:6月7日以来,广州出入境边防检查总站白云出入境边防检查站在站机关地建设完善“践行新使命,忠诚保大庆”主题文化长廊,全方位展示该站及各党支部学习贯彻实践活动要求的情况,并组织各党支部集中参观学习。

### 常州机场边检站心理沙龙缓解压力

本报讯 周军、通讯员钱逸帆报道:6月6日,江苏出入境边防检查总站常州机场出入境边防检查站邀请国家二级心理咨询师、常州心理咨询师协会老师为民警开展“直面情绪,助力人生”情绪管理心理沙龙,帮助民警理解和认识自身情绪,并通过拓展活动,让民警切身体会情绪管理的积极作用,指导民警有效调节自身情绪。

### 怒江边境管理支队图片展展警铸魂

本报讯 代超、记者谢国强、实习生刘惠语报道:6月5日,在第12个国际档案日来临之际,云南省怒江州档案馆在怒江边境管理支队举办“新中国的记忆暨‘纪念中国空军美国志愿援华航空队抗战档案’图片展,中共怒江州委办公室、怒江州档案馆及怒江边境管理支队机关、直属队民警80余人参加此次活动。

书籍是人类知识和文化的载体,是人类智慧的结晶。为建设学习型警营,提升警营文化品位和民警文化素质,山东出入境边防检查总站威海出入境边防检查站积极开展“书香警营 阳光警队”主题读书活动,大力倡导全警阅读,全力打造书香警营,掀起“读好书、好读书、善读书”的阅读热潮,警营充满着浓浓的“书香”。

### 建章立制,充实书库 让读书走进生活

“我们开展读书活动,就是要抢占文化阵地的制高点,更好地带领队伍在新的起点上实现内涵式发展。”作为全站读书活动的带头人,该站负责人郭亿灿同志经常鼓励民警阅读各种经典书籍,从中汲取精神养分。

据介绍,该站党委积极研究制定“书香警营”活动方案,按照政治理论深读、业务书籍精读、传统文化多读的总体思路,采取站党委成员带头推荐、政治部门集中选荐的方式确定全年阅读书目和阅读计划,重点搭建“读书分享会”“警营书库”和“网上读书专栏”三个平台,形成每周有“读书日”、每月办“分享会”、每季度评“读书之星”的良好机制。

良书即益友,今明永如斯。全媒体时代,各类书籍和信息浩如烟海,那如何帮民警选好书呢?为此,该站通过座谈了解、问卷调查等方式掌握民警读书现状、读书意愿和读书喜好,集中选购了一

批精品书籍,完善充实“警营书库”。同时,针对基层图书种类单一、更新慢的实际,该站积极与山东大学威海分校图书馆联系,建立“警营流动图书室”,将大学图书馆里数千册涵盖历史、哲学、文学、科技、军事、励志等题材的图书分批次送入警营,走进民警生活,让“文化盛宴”香气充盈警营。

### 区分层次,破解难题 让读书不再晦涩

虽然读书已经走进民警的日常生活,但文化基础的差异,“学得慢、精力差”成为困扰部分民警读书的一大难题。有些民警读书时发现自己不仅读得慢,而且读过的内容很快就忘记了;有的刚刚喜欢上读书,可书中内容难以理解,给他们带来了无形的困扰。

“我文化基础比较薄弱,平常不怎么读书,但很幸运在大家帮助下,通过自己前期‘苦读’通过了民警招录考试,以后我会通过每个月举办的读书分享会来鞭策自己坚持读书,不断增长知识本领。”该站转改新警潘龙峰高兴地分享着自己的读书感悟。

# 最是书香能致远

敖爱华 张坤

为了能让民警真正把书读进去,该站充分考虑民警学历层次、兴趣爱好、接受能力等因素,成立若干读书兴趣小组,以开展小组活动的形式互帮互助、讨论交流、共同提高,达到了“人人读书有收获、人人读书有带动、人人读书有收获”的目标。

### 多彩活动,激发热情 让读书成为习惯

“通过这样‘晒读书’活动,不仅培养了民警热爱读书的良好习惯,营造了浓厚的文化氛围,也更加坚定了广大民警的政治信仰和献身国家移民管理事业的决心信心。”该站在机场分站举办的第一期读书分享会上,客运港分站执勤业务科负责人卜凡童谈及读书分享会活动意义时如是说。

据悉,该站每期读书分享会由各部门轮值组织实施,每期选出3名民警上台交流发言,他们通过配乐朗诵、演讲、PPT展示、视频推荐等形式进行读书分享,从诗词歌赋到现代文学,从国学经典到外国名著,从畅谈理想到歌颂爱国情怀,从个人修养到探讨人生哲

理,每一个发言人还会根据自身工作、生活实际,从不同角度分享读书的收获、体会和感悟。

读书怡情、读书益智、读书成才,早已成为该站民警的共识。该站依托站网页开办读书活动专栏,供全站民警发表读书心得体会、好书推介等文章;同时,通过开展“名著共赏析”“影响我的一本书”征文等民警喜闻乐见、便于实施的配套活动,让民警在网络上交流互动,不断激发阅读的积极性,保持读书学习的持续性。

胸藏文墨怀若谷,腹有诗书气自华。在良好的读书学习氛围影响下,许多民警形成了爱读书、善钻研的良好习惯,也扩展了自身的特长和技能。该站还建立了“读书人才库”,坚持每季度评选“学习标兵”“读书之星”,年底评出读书先进党支部和个人。

最是书香能致远。读好书、善读书、乐读书已经成为民警的习惯。休息时间,在图书室、检查员之家及文化长廊,随处可见民警手捧图书,聚精会神阅读的身影,全体民警读书学习的新风尚俨然成了警营一道亮丽的风景线。